

# Distributional National Income Account of Taiwan

王柏元 D02323001

## 1. What is the question of the paper?

- 誰拿走了台灣經濟成長的果實?
- 台灣所得成長率的分佈為何?
- 勞動所得不均與資本所得不均的動態如何?

## 2. Why should we care about it?

近年來，所得不均的問題廣為研究者及政策當局所重視。欲了解此問題，首要之務在於有正確的數據。目前的官方統計數據嚴重低估了台灣的所得不均與貧窮的現象。而不正確的數據也無法評估目前政府對於舒緩所得不均而採取之政措手段的效果。

## 3. What is your (or the author's) answer?

- 台灣所得不均的程度，相較於之前文獻與官方統計而言，高很多。舉例而言，2015 年台灣的 Gini 係數為 0.66(稅前)，而官方的數據為 0.28。
- 台灣的所得不均在過去 15 年間穩定地增加，為資本所得現象(capital income phenomenon)。而勞動所得比例則下降。
- 經濟成長之分配高度不均，2001 年至 2015 年，所得低於 97%分位以下的人，其所得成長低於國民所得的成長。
- 政府對於弭平所得不均上並沒有很好。在過去 15 年間，對於消除所得不均重分配之效果是下降的。
- 本研究估計，2001 年台灣的貧窮率為 15%，2015 年為 17.9%。而官方的數字為 1.5%。<sup>1</sup>

## 4. What is the implications of the answer?

台灣經濟成長的分配是高度不均的。只有 3%的人，其所得成長高於總體所

---

<sup>1</sup> 我國目前並沒有法定之貧窮線，亦無對應概念下之貧窮率統計，現行社會救助法以每人可支配所得中位數 60%所定之「最低生活費」，主計總處則以等值化可支配所得中位數 50%以下之人口比率定之，2016 年台灣之相對貧窮率為 6.62%。

得成長。富者越富、貧者越貧。政府對於弭平所得不均的政策效果也不佳。社會安全網益發薄弱。貧窮率上升。而且，這些現象在政府統計資料上皆看不出來。